

## **Predica aprilie 2024 – Invierea lui Lazăr**

### **Moartea lui Lazăr**

1 Un oarecare Lazăr din Betania, satul Mariei și al Martei, sora acesteia, era bolnav. 2 Maria era cea care L-a uns pe Domnul cu parfum și I-a șters picioarele cu părul ei. Fratele ei, Lazăr, era bolnav. 3 Surorile au trimis la Isus să-I spună: „Doamne, iată că cel pe care-l iubești este bolnav!” 4 Dar Isus, când a auzit, a zis: „Boala aceasta nu este spre moarte, ci spre slava lui Dumnezeu, pentru ca Fiul lui Dumnezeu să fie slăvit prin ea.” 5 Isus îi iubea pe Marta, pe sora ei și pe Lazăr. 6 Prin urmare, când a auzit că Lazăr este bolnav, a mai rămas două zile în locul unde era. 7 După aceea, Isus le-a zis ucenicilor: – Să ne ducem din nou în Iudeea! 8 Ucenicii I-au răspuns: – Rabbî, iudeii tocmai căutau să Te omoare cu pietre, și Tu Te duci iarăși acolo?! 9 Isus a răspuns: – Nu sunt douăsprezece ore de lumină în zi? Dacă cineva umblă ziua, nu se împiedică, pentru că vede lumina acestei lumi. 10 Dar dacă cineva umblă noaptea, se împiedică, pentru că lumina nu este în el. 11 După ce a spus acestea, le-a zis: – Lazăr, prietenul nostru, doarme, dar Mă duc să-l trezesc. 12 Ucenicii I-au zis: – Doamne, dacă doarme, atunci se va face bine. 13 Isus vorbise despre moartea lui, dar ei credeau că vorbește despre somnul obișnuit. 14 Atunci Isus le-a spus deschis: – Lazăr a murit. 15 Și Mă bucur pentru voi că n-am fost acolo, ca să credeți. Dar să mergem la el! 16 Atunci Toma, căruia i se zicea „Didymos“, le-a zis celorlalți ucenici: – Să mergem și noi să murim împreună cu El!

### **Isus, învierea și viața**

17 Când a ajuns Isus, a aflat că Lazăr era deja de patru zile în mormânt. 18 Betania era aproape de Ierusalim, cam la cincisprezece stadii, 19 și mulți dintre iudei veniseră la Marta și la Maria ca să le mângâie pentru moartea fratelui lor. 20 Când a auzit Marta că vine Isus, s-a dus să-L întâmpine. Maria însă ședea în casă. 21 Marta I-a zis lui Isus: – Doamne, dacă ai fi fost aici, n-ar fi murit fratele meu! 22 Dar chiar și acum știu că orice-l vei cere lui Dumnezeu, Dumnezeu Îți va da! 23 Isus i-a zis: – Fratele tău va învia. 24 Marta I-a răspuns: – Știu că va învia la învierea din ziua de pe urmă. 25 Isus i-a zis: – Eu sunt Învierea și Viața. Cel ce crede în Mine va trăi chiar dacă moare. 26 Și oricine trăiește și crede în Mine în veci nu va muri. Crezi lucrul acesta? 27 Ea I-a răspuns: – Da, Doamne, cred că Tu ești Cristosul, Fiul lui Dumnezeu, Cel Care

urma să vină în lume. 28 Și zicând aceasta, s-a dus și a chemat-o pe Maria, sora ei, spunându-i în șoaptă: „A sosit Învățătorul și te cheamă!“ 29 Cum a auzit aceasta, Maria s-a ridicat repede și s-a dus la El. 30 Isus încă nu intrase în sat, ci era tot în locul unde-L întâmpinase Marta. 31 Atunci iudeii care erau cu ea în casă și o mângâiau, când au văzut că Maria se ridică repede și iese, au urmat-o, crezând că se duce la mormânt, ca să plângă acolo. 32 Maria, când a ajuns unde era Isus și L-a văzut, a căzut la picioarele Lui, zicându-I: – Doamne, dacă ai fi fost aici, n-ar fi murit fratele meu! 33 Isus, când a văzut-o plângând, pe ea și pe iudeii care veniseră cu ea, S-a înfiorat în duh și S-a tulburat. 34 El a întrebat: – Unde l-ați pus? Ei l-au răspuns: – Doamne, vino și vezi! 35 Lui Isus l-au dat lacrimile. 36 Atunci iudeii au zis: „Iată cât de mult îl iubea!“ 37 Însă unii dintre ei ziceau: „El, Care a deschis ochii orbului, nu putea face ca nici acesta să nu moară?“

### **Învierea lui Lazăr**

38 Isus S-a înfiorat din nou în Sine și S-a dus la mormânt. Mormântul era o peșteră la intrarea căreia fusese pusă o piatră. 39 Isus a zis: – Dați piatra la o parte! Marta, sora celui mort, l-a zis: – Doamne, deja miroase urât, căci este mort de patru zile! 40 Isus i-a zis: – Nu ți-am spus că, dacă crezi, vei vedea slava lui Dumnezeu? 41 Au dat deci piatra la o parte. Isus Și-a ridicat ochii și a zis: „Tată, Îți mulțumesc că M-ai ascultat! 42 Știam că întotdeauna Mă ascuți, dar am spus aceasta de dragul mulțimii care stă împrejur, ca să creadă că Tu M-ai trimis.“ 43 După ce a spus acestea, a strigat cu glas tare: „Lazăr, vino afară!“ 44 Cel ce murise a ieșit cu picioarele și mâinile legate cu fâșii de pânză și cu fața înfășurată într-un ștergar. Isus le-a zis: – Dezlegați-l și lăsați-l să meargă!

### **Uneltire împotriva lui Isus**

45 Mulți dintre iudeii care au venit la Maria și au văzut ce a făcut Isus, au crezut în El. 46 Dar unii dintre ei s-au dus la farisei și le-au spus ce făcuse Isus. 47 Conducătorii preoților și fariseii au adunat Sinedriul și au zis: – Ce facem? Omul Acesta face multe semne. 48 Dacă-L lăsăm să continue așa, toți vor crede în El și vor veni romanii și ne vor nimici atât locul, cât și neamul. 49 Însă unul dintre ei, Caiafa, care era mare preot în anul acela, le-a zis: – Voi nu știți nimic, 50 nici nu vă gândiți că este mai de folos pentru voi să moară un singur om pentru popor și să nu piară întregul neam. 51

*Dar nu a spus lucrul acesta de la el, ci, fiind mare preot în anul acela, a profețit că Isus urma să moară pentru neam 52 și nu numai pentru neam, ci și ca să-i adune laolaltă pe copiii lui Dumnezeu cei risipiți. 53 Așadar, din ziua aceea s-au hotărât să-L omoare. 54 Drept urmare, Isus nu mai umbla pe față printre iudei, ci a plecat de acolo în regiunea din apropierea pustiei, într-o cetate numită Efraim, și a rămas acolo cu ucenicii. 55 Paștele iudeilor era aproape și mulți din ținutul acela se suiau la Ierusalim înainte de Paște ca să se curățească. 56 Ei Îl căutau pe Isus și-și spuneau unii altora, în timp ce stăteau în Templu: „Ce credeți? Nu va veni deloc la sărbătoare?” 57 Dar conducătorii preoților și fariseii dăduseră porunci ca, dacă cineva știe unde este, să le dea de știre, astfel încât să-L poată aresta.*

## **Partea 1 – moartea lui Lazar, vers. 1-16**

Betania era unul din locurile preferate ale lui Isus. Era un sat aflat la ~3 km de Ierusalim, la poalele muntelui Maslinilor. De cealaltă parte a muntelui Maslinilor era gradina Ghetsimani. Numele înseamna probabil “casa smochinelor”. “Bet” = “casa”. Este posibil ca, în ultimele zile ale Domnului Isus înainte de arestare, între Florii și Paste, El să fi petrecut ziua la Ierusalim și noaptea în Betania.

Familia Maria – Marta – Lazar se pare că avea oarecare mijloace financiare, pentru că aveau o casă în care încăpea Isus, cei 12 ucenici + alți oameni, Lazar a fost îngropat într-un mormant care avea anumite costuri (similar cu mormantul lui Isus, care a fost pe terenul unui om bogat), corpul lui Lazar era învelit în panza care avea anumite costuri, iar Maria avea (probabil drept zestre) o sticluta de parfum care era valoroasă.

În relatarea Evangheliilor, Lazar nu vorbește niciodată, Maria o singură dată (în acest capitol) și Marta de 6 ori. Se pare că Marta era sora mai mare (numele ei apare primul) și, destul de sigur, era cea care făcea pe sefa.

Simon “leprosul” era de asemenea din Betania și s-ar putea să fi fost ruda cu Maria-Marta-Lazar, caz în care femeia cu vasul de alabastru = Maria.

-de remarcat ca exista 2 discutii in paralel in acest text. O discutie este despre boala / moartea lui Lazar. Domnul Isus stia despre Lazar ca era bolnav, dar, dupa ce le-a spus ucenicilor ca “boala aceasta nu este spre moarte”, a ales sa astepte 2 zile si abia apoi sa mearga la Betania. In contextul acestei discutii si stiind ca Isus era deja vazut rau de catre iudei, ucenii se ingrijoreaza cand Domnul vrea sa mearga in Iudeea.

-curajul lui Toma, care a propus sa mearga cu totii sa moara impreuna cu Isus

-ce inseamna versetele 9-10?

*9. Isus a răspuns: – Nu sunt douăsprezece ore de lumină în zi? Dacă cineva umblă ziua, nu se împiedică, pentru că vede lumina acestei lumi.*

*10. Dar dacă cineva umblă noaptea, se împiedică, pentru că lumina nu este în el.*

*(Ioan 11:9-10)*

Interpretare: orele de lumina sunt timpul care era prevazut pentru lucrarea lui Isus. Acest timp inca nu era consumat (desi era pe sfarsite). Inca putea sa foloseasca putinul timp (putina lumina din zi) ramas inainte sa vina “noaptea” cand dusmanii puneau mana pe el.

## **Partea 2 – Isus, invierea si viata, vers. 17-37**

### **Discutia cu Marta**

-Marta si Maria ii spun amandoua “daca ai fi fost aici, Lazar nu ar fi murit”.

-Marta, ca si iudeii din vremea ei, avea cunostinta despre invierea mortilor

-Marta este una din persoanele care, inainte de inviere, Il afirma pe Isus ca fiind Mesia. Nu sunt multe ocazii in care cineva sa spuna “Tu esti Mesia” (Petru, Natanael cand L-a intalnit prima data pe Isus, Simeon cel batran la nasterea lui Isus, Ioan Botezatorul, femeia samariteana de la fantana)

### **Cele 7 afirmatii “Eu sunt” din Ioan**

-Lazar era deja inmormantat (de fapt, “impesterat”) de 4 zile

#### **1. “Eu sunt Painea vietii”**

35. *Isus le-a răspuns: – Eu sunt Pâinea vieții. Cel ce vine la Mine nu va flămânzi niciodată și cel ce crede în Mine nu va înseta niciodată!*

36. *Dar v-am spus că M-ați văzut, și nu credeți.*

(Ioan 6:35-36)

Context: cu o zi înainte, Isus hranise 5000 de oameni și ei îl urmau pentru a beneficia de mâncare pentru trup, nu pentru suflet.

## 2. “Eu sunt lumina lumii”

12. *Isus le-a vorbit din nou, zicând: – Eu sunt Lumina lumii. Cel ce Mă urmează pe Mine nu va umbla niciodată în întunecime, ci va avea Lumina vieții.*

(Ioan 8:12)

Context: după episodul cu femeia prinsă în adulter pe care fariseii ar fi vrut să o omoare cu pietre

## 3. “Eu sunt usa oilor”

7. *Atunci Isus a vorbit din nou: – Adevărat, adevărat vă spun că Eu sunt Poarta oilor.*

(Ioan 10:7)

## 4. “Eu sunt Pastorul cel bun”

11. *Eu sunt Păstorul cel bun. Păstorul cel bun își dă viața pentru oi.*

(Ioan 10:11)

Context: după ce Isus a vindecat un om născut orb (când ucenicii L-au întrebat cine a păcătuit, omul sau părinții lui?)

## 5. “Eu sunt învierea și viața”

## 6. “Eu sunt Calea, Adevărul și Viața”

6. *Isus i-a răspuns: – Eu sunt Calea, Adevărul și Viața. Nimeni nu vine la Tatăl decât prin Mine.*

(Ioan 14:6)

Context: la Cina de taina, in ultima seara pe care Isus o petrece cu ucenicii, cand le spune ucenicilor ca in casa Tatalui sunt multe locasuri si El se duce sa pregateasca un loc, Toma Il intreaba “Doamne, nu stim unde Te duci. Cum putem sa stim calea”

## 7. “Eu sunt adevarata vita”

1. *Eu sunt adevărata viță, iar Tatăl Meu este viticultorul.*  
(Ioan 15:1)

Context: in aceeași seara, cu cateva ore inainte sa fie prins si judecat, Domnul Isus le aminteste ucenicilor ca trebuie sa ramana in El.

**Intrebare deschisa:** tu ce ai vrea sa scrie pe piatra ta de mormant?

**vers. 35:** de ce plangea Isus? Nota de subsol din traducerea NTR spune “termenul grecesc exprima un plans tacut, un suspin, spre deosebire de plansul Mariei – vers. 33 – care este un vaiet”  
-din compasiune fata de suferinta oamenilor. Isus a ales sa il lase pe Lazar sa moara pentru ca, prin invierea lui Lazar, sa se arate gloria lui Dumnezeu. Acest lucru a insemnat multa suferinta pentru Lazar in primul rand si pentru familia lui. E posibil ca Isus sa fi plans din cauza acestei suferinte. Lui Dumnezeu ii pasa de noi  
-din cauza grozaviei consecintelor pacatului. Moartea este o consecinta, una din cele mai importante, a pacatului  
-din cauza faptului ca poate Isus stia ca invierea lui Lazar, care urma sa se produca imediat, urma sa ii decida pe liderii religiosi sa caute sa Il omoare pe El insusi

## Partea 3 – Invierea lui Lazar, vers. 38-44

-invierea lui Lazar prefigureaza invierea Domnului Isus. Mormantul era o pesteră si descrierea seamana cu descrierea mormantului Domnului Isus

-Marta era o femeie foarte pragmatica. Probabil ca si la invierea finala, Marta ar fi zis ceva de genul “Doamne, dar sa invie toti deodata? Se face haos. Nu mai bine ii invii frumos pe transe istorice de cate 1000 de ani?” Remarca ei s-ar putea sa arate si faptul ca nu prea credea ca Lazar urma sa invie

-intai, trebuie ca oamenii sa dea piatra la o parte, apoi Isus il va invia pe Lazar

-intai, trebuie ca femeia cu scurgerea de sange sa mearga la toti doctorii si sa-si cheltuie toti banii, pentru ca sa aiba credinta de a se atinge de haina lui Isus

-intai, trebuie ca generalul sirian Naaman sa fie bolnav ani de zile si probabil sa caute tratamente peste tratamente si apoi sa se scalde intr-un rau plin de namol pentru ca Dumnezeu sa il vindece

#### **Partea 4 – Uneltire impotriva lui Isus, vers. 45-56**

-un rezultat: multi dintre iudei au crezut in Isus

-o parte insa s-au dus cu pâra la farisei

-aici vedem cel putin in parte de ce fariseii si conducatorii au vrut ca Isus sa moara: credeau ca efectul credintei in Isus va fi o revolta populara, vor veni romanii si ii vor nimici pe toti. In mod ironic, o generatie mai tarziu urma sa se intample acest lucru, exact asa cum a prezis Domnul Isus

-marele preot Caiafa a profetit fara sa isi dea seama

-versetul 52 ne da un motiv pentru care a venit Isus in lume: sa-i adune ‘intr-unul singur’ pe copiii lui Dumnezeu cei risipiti. “Sa adune impreuna” = termenul grecesc ‘sinago’, de unde avem si ‘sinagoga’. Deci, crestinii reprezinta ‘o singura sinagoga’.

#### **Lectii sau aplicatii practice:**

-pentru ca gloria lui Dumnezeu sa se arate, cateodata (sau de multe ori?), El permite ca sa existe suferinta in viata noastra. “All great Christians have been wounded souls” – toti marii crestini au fost suflete ranite. Dumnezeu este plin de compasiune pentru noi in mijlocul suferintei noastre

-daca noi ne facem partea noastra, Dumnezeu Isi face partea Lui. Piatra trebuie data la o parte de maini omenesti, apoi Isus il va invia pe Lazar.